

Año XXI

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, **pesetas 5 trimestre** en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, **12 trimestre**. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, **pesetas 18**.
Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Jueves 12 de Julio de 1900

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. **Toda la correspondencia administrativa** debe dirigirse a la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 7. 367

La cuestión DE CHINA Y ESPAÑA

Discuten estos días los periódicos la actitud que a España conviene adoptar en el presente conflicto chino-europeo; lamentándose casi todos de la ninguna influencia que nuestra patria puede ejercer en el desarrollo de los acontecimientos; pero mientras algunos piden que con los medios, pocos ó muchos, de que dispongamos, se acuda a defender las vidas y los bienes de los españoles residentes en China, otros se escandalizan a la sola suposición de que el Gobierno se decida a enviar a las aguas del Mar Amarillo un buque de guerra que ampare nuestros intereses, rodee a nuestra representación diplomática y consular del prestigio indispensable, y sirva, en medio de las escuadras extranjeras, de prueba viva de que la nación española, rica ó pobre, fuerte ó débil, no se desentende de las grandes cuestiones que preocupan al mundo civilizado, ni renuncia a un puesto en el concierto universal de las potencias.

Los que alegando el corto número de españoles establecidos en China se oponen al envío de un buque de guerra a las costas de aquel imperio, no reparan en que, al tiempo que Inglaterra, Rusia, Francia, Alemania, Italia y el Japon se apresuran a poner en juego una parte importante de sus escuadras y de sus ejércitos para hacer respetar las personas de sus numerosos súbditos y los cuantiosos capitales invertidos en el fomento material de China, otras naciones como Austria, a la cual solo muy indirectamente atañe el asunto, ó como Holanda y Portugal, cuyos recursos militares y navales son inferiores a los nuestros, se preparan a tomar en la lucha parte secundaria y modesta, pero suficientemente eficaz para mantener incólume su prestigio y demostrar que tienen derecho a intervenir en el concierto europeo de otro modo que limitándose a hacerse representar en los Congresos internacionales de índole eminentemente pacífica.

Por otra parte, si para las naciones como para los individuos no hubiera más intereses que los materiales, podrían acaso tener razón los que consideran excesivo destacar de nuestra flaca escuadra el *Cárlos V* para amparar a la media docena de comerciantes españoles de Han-Kau y Shanghai; pero mientras los principios y los intereses morales sean un factor en el espíritu humano, las vidas de un representante diplomático y de varios funcionarios consulares y de sesenta religiosos ocupados en propagar el cristianismo, valdrán, por lo menos, lo que otras tantas vidas de industriales y de comisionistas e impondrán a la nación a la que pertenecen el deber de defenderlos en la medida que sus recursos lo permitan. Es más, aunque no hubiera en China otro español que nuestro representante diplomático, ni otro interés nacional que la vida en peligro del mismo, de biera bastar para que enviáramos algún buque en su auxilio, porque el agente diplomático es la representación oficial, genuina y completa de la patria.

Acá, donde la eventualidad de agresiones extranjeras no es suficiente para arrancar los créditos que exige la reconstrucción de la escuadra, la fortificación de las costas y la reorganización del ejército, es extraño que se invoque, como argumento contra la expedición a China, el peligro de dejar a las Canarias momentáneamente desprovistas de la insuficiente defensa que uno de nuestros cruceros podría proporcionarles. Los asuntos del Extremo Oriente son demasiado graves para que las naciones de quienes sería de temer un golpe de mano se busquen, al presente, una nueva y más peligrosa complicación.

De todas suertes, y puesto que por desgracia carecemos de medios positivos de defensa y hemos de poner exclusivamente la esperanza en el relativo influjo de los principios de justicia, es más lógico confiar en el respeto de los Estados fuertes mientras estemos con ellos comprometidos en una lucha civilizadora, que hacernos la ilusión de que, viviendo solos, nos servirá de amparo el aislamiento.

Aun cuando nuestra intervención en el conflicto no nos reportara otra ventaja que la de comprometer en favor nuestro la poca ó mucha hidalgía que en las potencias fuertes va quedando, sería ya beneficiosa; pero hay otras razones que la abonan. Es

triste que el representante de España, decano del Cuerpo diplomático en Pekin, no encuentre al recobrar su libertad, si es que la logra, un buque de su nación en que refugiarse; es deprisivo que la reclamación contra el gobierno chino por la destrucción de nuestra legación y de las casas de nuestros misioneros, haya de ser apoyada exclusivamente por escuadras extranjeras; es humillante que en el primer acto de verdadera transcendencia internacional que se realiza después de la pérdida de nuestras colonias, España no deje oír su voz, asintiendo así con el silencio a los que la creen totalmente decaída de su antiguo rango.

Las operaciones navales podrían ser escuela para nuestros marineros; la campaña en tierra daría ocasión a un puñado de nuestros soldados para demostrar que la energía de la raza no se ha agotado. Formese una compañía no más de desembarco (150 ó 200 hombres como han hecho los holandeses); elijanse entre ellos a algunos de los fieles y valientes macabebes que se hallan en la Península, y podremos dar la prueba más elocuente y más hermosa de la injusticia con que hemos sido víctimas en Filipinas al presentar al mundo a los naturales de aquellas islas luchando por el honor y solo por el honor de la bandera española, a cuya sombra se cobijó la tierra en que nacieron.

El jefe ilustre del partido liberal ha sido el primero que ha reclamado el envío de un buque de guerra a China; confiamos en que la opinión y el Gobierno acojan, cual corresponde, su patriótica iniciativa. Solo motivos económicos podrían invocarse en contra; pero no es exacto que la prudente economía exija que consideremos como superfluos los gastos que demanda la conservación de nuestro prestigio en el extranjero. Por muy costoso que fuera el envío de un solo buque a China, llevando a bordo no más que una compañía de desembarco, no es posible que comprometiera el equilibrio de nuestro presupuesto. Un interés político de transcendencia internacional aconseja ese desembolso.

INVESTIGACION DE RIQUEZA

Ampliando noticias que hace algunos días publicamos, consignaremos hoy que la dirección general de Contribuciones ha dictado ya las órdenes oportunas para los trabajos de investigación que comenzarán a realizarse en breve con carácter general en toda España.

De las estadísticas formadas en dicho centro, resulta que desde el mes de Diciembre de 1899 a la fecha actual, y como consecuencia de la nueva organización dada a la investigación de Hacienda, se han obtenido resultados importantes para el Tesoro.

Figuran en primer lugar, en estos trabajos administrativos de evidente utilidad, las provincias de Alicante, Madrid, Segovia, Santander y Valencia. En ellas los derechos descubiertos para el Tesoro, y por tanto, la parte de las penalidades que corresponde a los investigadores, ascienden a sumas hasta ahora desconocidas.

En 1.º de Junio aquellos derechos importaban en toda la Península 1.114.000 pesetas, y los premios de los investigadores 726.966.

Como dato curioso puede citarse el de que en Madrid ha habido investigador que en los seis meses últimos ha devengado 25.000 pesetas de premios, cifra tanto más elocuente cuanto que, como es sabido, en esos seis meses ha habido tres de perdón para los contribuyentes que habían incurrido en responsabilidad.

Teniendo en cuenta estos resultados tan lisonjeros, la Dirección de Contribuciones ha organizado una campaña de investigación que promete ser beneficiosa para el Tesoro.

La investigación provincial realizará el servicio en los pueblos que están bajo su jurisdicción, cosa que no se ha hecho desde hace tres años, y al mismo tiempo, la investigación regional visitará las capitales de provincias comprendidas en la región.

Debe, además, advertirse, que estos trabajos no se contraerán solo a la contribución industrial, sino que se aplicarán a las demás contribuciones.

También será objeto de inspección el monopolio de cerillas. Los investigadores han recibido órdenes para que comprueben los abusos que puedan cometerse en la expedición de aquellas.

CONSEJO DE MINISTROS

Como ayer solo pudimos dar ligera idea de algunos de los asuntos tratados en el Consejo de ministros por la hora avanzada en que acabó, damos hoy las siguientes ampliaciones.

Congreso Ibero-americano
Se trató de la celebración del Congreso Ibero-americano, decidiéndose que el Gobierno le preste todo su concurso y de

cuantas facilidades sean necesarias para conseguir que obtenga un éxito brillante.

Obras públicas

El ministro de Agricultura y Obras públicas dió cuenta de haber remitido a su compañero el de Hacienda, el expediente de modificación de servicios hidrográficos comprensivo del estudio de tres ó cuatro obras de las más fáciles, como ensayo para el desarrollo amplio del plan de canales y pantanos. Ese expediente ha sido revisado por el Consejo de Estado y la Intervención de Hacienda, y para realizar esos trabajos y pagar a los ingenieros el ministro de Hacienda ha concedido un crédito de 600.000 pesetas.

Reglamento de automóviles

También el Sr. Gasset dió cuenta de un reglamento sobre automóviles para evitar, ahora que se ha solicitado la concesión de diferentes líneas de automóviles, que éstos ocasionen desgracias en las carreteras por llevar excesiva velocidad ó realizar los servicios en malas condiciones.

El tranvía de la calle del Barquillo.

Se ocupó después del expediente relacionado con el tranvía de la calle del Barquillo, que tanto interés ha despertado en Madrid.

Dijo el Sr. Gasset que en vista de las denuncias presentadas en el Ayuntamiento por los vecinos de aquella calle, y que el Municipio ha remitido al ministerio de Agricultura y Obras en unión del expediente, y teniendo en cuenta las protestas de los mismos, hechas públicas en la prensa, había dado conocimiento al Consejo de una real orden dirigida a la dirección general de Obras públicas para que inmediatamente se procediera a comprobar el fundamento de tales denuncias, enviando ingenieros para que realicen nuevas mediciones de la anchura de la calle y ver si realmente tiene los metros que la ley prescribe para conceder esos servicios. Como certificaron los que primitivamente ejecutaron la medición, ó si por el contrario se ha faltado a la ley, como sostienen los vecinos de la calle del Barquillo. Si resultasen ciertas las aseveraciones de los vecinos, el Sr. Gasset pasaría el tanto de culpa a los tribunales de justicia.

Gastos de la Exposición

El Sr. Gasset manifestó que había dispuesto que el comisario régio en la Exposición de París facilite nota detallada de los gastos que tenga necesidad de realizar desde esta fecha hasta la terminación del certamen, a fin de solicitar el crédito necesario.

Presupuestos

El ministro de Hacienda habló acerca de la confección de los nuevos presupuestos, recomendando a sus compañeros que empiecen a estudiar y confeccionar los de sus respectivos departamentos.

Globos-cometas

El ministro de la Guerra dió cuenta de los proyectos que tenía de adquirir globos-cometas para el ejército, a imitación de los que poseen otras naciones de Europa, y cuya utilidad se halla reconocida en las guerras.

Pago a pensionistas de Cuba

Se ocupó el Consejo del pago de los haberes que tienen devengados los pensionistas de Cuba que cobran por las cajas de España y siguen residiendo en Ultramar, y al efecto se convino en que el ministro de Estado estudie el asunto en lo que afecta a la parte diplomática, y el de Hacienda en lo que respecta a la parte económica para resolver si deben continuar cobrándolo del mismo modo.

Pago a los maestros

Igualmente el Consejo se ocupó de la cuestión del pago a los maestros de escuela, que merece atención especial por parte del Sr. García Alix.

Los ministros convinieron en que éste, con el Sr. Allendesalazar, continúe estudiando el asunto para la mejor resolución.

Las negociaciones con Marruecos.

El ministro de Estado dió cuenta de las impresiones optimistas que tiene respecto a las negociaciones llevadas a cabo por nuestro representante Sr. Ojeda en la corte marroquí. Los ministros no podían hablar por ahora detalles, pero se harán públicos en cuanto se conozcan de un modo preciso.

La «Nautilus»

Se leyó un telegrama diciendo que en Kiel es esperada la corbeta española *Nautilus*, escuela de guardias marinas.

LA REBELION EN CHINA

Llegada de tropas japonesas.—
Recelos de Rusia y Alemania.
Proyecto del Japon.

Londres 11.—Desde Che-fu comunican al *Daily Express* que ha desembarcado un cuerpo de ejército japonés compuesto de 22.000 hombres y 5.000 caballos.

Este cuerpo de ejército está admirablemente equipado, pudiendo servir como modelo incluso a las naciones que tienen mejor organización militar.

Lleva 36 cañones de grueso calibre, 420 piezas de campaña, una sección de pontoneros, otra de aerostacion, dos magníficos hospitales de campaña y 50 médicos.

El ejército japonés será mandado por el mariscal Niodza ó por el mariscal Oyama. Todas las medidas indican que las tropas japonesas van preparadas para dos ó tres años de campaña.

Estos formidables preparativos del Japon suscitan grandes recelos a los gobiernos de Rusia y de Alemania.

Antes del martes próximo desembarcarán 13.000 soldados japoneses en Ta-ku, y cuatro días después otro cuerpo de ejército de 20.000 hombres.

Combates en Tien-Tsin

Londres 11.—Un despacho de Shanghai da interesantes noticias sobre el combate del día 6 en Tien-Tsin.

Este día la lucha fué formidable. Solamente los rusos tuvieron 200 muertos.

El almirante Seymour, restablecido de su herida, ha tomado de nuevo el mando de las tropas inglesas.

Los chinos siguen bombardeando los atrincheramientos de los europeos en Tien-Tsin.

Las tropas aliadas se hallaban fatigadísimas por la continuidad de los combates, y hubieran tenido que rendirse, siendo envueltas por los chinos, sin el admirable servicio de avanzadas que prestan los cocacos.

El príncipe Tuan se declara Emperador

Londres 11.—Con fecha 10 comunican desde Shanghai al *Daily Express* que se ha recibido allí un decreto en el que el príncipe Tuan se proclama Emperador, elogia la fidelidad y la adhesión de los boxers, y excita a todos los buenos patriotas a que persigan sin compasión a los extranjeros, para vengar la sangre de los chinos que éstos han derramado.

El decreto, después de prometer recompensas a los que cumplan lo dispuesto por el príncipe Tuan, termina con los nombramientos de los príncipes Szuan, Tsai-Shan y Kang-Yi, para mandar los tres principales cuerpos del ejército boxer.

Mensaje del Emperador

Londres 11.—El corresponsal en Shanghai del *Daily Mail* telegrafía que un mensaje del Emperador de China, fechado el día 2 de Julio, niega la complicidad del gobierno con los boxers, deplora el asesinato del secretario de la legación del Japon y hace un llamamiento a las potencias para restablecer la paz.

El Emperador, en ese mensaje, parece ignorar el asesinato del ministro de Alemania.

Los franceses sitiados en Pekin

Paris 11.—El *Figaro* de hoy asegura que el número de franceses encerrados en la legación de Pekin asciende a 171, de ellos 75 soldados y 49 entre religiosos y religiosas.

Generales franceses

Paris 11.—Se confirmó que el general Voyron mandará las tropas francesas de China, teniendo a sus órdenes, como jefes de brigada, a los generales Bailloud y Frey.

El vicealmirante Pottier mandará las fuerzas navales de Francia.

LOS ACREEDORES EXTRANJEROS

Paris 11.—Circulan diferentes versiones acerca de la actitud de los tenedores de la Deuda exterior española.

A pesar de que han guardado la natural reserva, se sabe que anteayer los representantes de dichos tenedores celebraron una reunión preparatoria sin asistencia de los delegados españoles. En esta reunión se puso de manifiesto que las Asociaciones de tenedores de Paris, Amberes, Amsterdam y Berlin y el Consejo de Londres, estaban completamente de acuerdo en rechazar toda proposición que tendiese a un impuesto sobre la Deuda exterior.

Los delegados de los tenedores celebraron ayer una conferencia con los representantes españoles, Sres. Laiglesia y Coman, tratándose de buscar otra fórmula para el pago de la Deuda exterior, sobre la base de dedicar a la amortización una parte de los intereses de dicha Deuda.

Se dice, aunque como rumor debe consignarse, que algunos tenedores del exterior desearían que se suprimiese el *afidavit*, es decir, que los españoles, al igual que los extranjeros, pudiesen poseer y cobrar en oro el 4 por 100 exterior estampillado, con lo cual se extendería naturalmente el mercado de dicho valor.

En la reunión de ayer, conforme se ha indicado en telegrama anterior, no se llegó a tomar acuerdo alguno, limitándose aquella a un cambio de impresiones. —*Fabra.*

BELLAS ARTES

Hoy que el señor ministro de Instrucción pública y Bellas Artes se ocupa preferentemente de materia tan importante y tan deficitaria en nuestro país, como es cuanto se relaciona con la enseñanza en todas sus manifestaciones, nos parece oportuno publicar una serie de artículos sobre Bellas Artes, debidos a persona competente en la materia.

Como en la Escuela Central de Artes e Industrias (malamente llamada así, sin duda por equivocación), a más de los obreros que asisten a sus clases en número verdaderamente extraordinario, se preparan, para el ingreso en las Escuelas de Arquitectura, todas las de Ingenieros, Militares y la Superior de Pintura, cuantos desean presentarse en buenas condiciones, nos parece pertinente empezar describiendo las desdichadas transformaciones que ha sufrido dicha Escuela, a cual más equivocadas, con la esperanza de que el buen criterio del señor ministro del ramo subsanará las deficiencias que dichas organizaciones encarnan, y podrían destruir en su totalidad tan útiles y civilizadoras.

EL TRANSVAAL É INGLATERRA

Al Nordeste de Pretoria
Londres 11.—El combate entablado al Nordeste de Pretoria, continuaba ayer. Los boers atacaron vigorosamente a los ingleses, obligándolos a replegarse.

Se ignora el número de bajas sufridas por los ingleses.

Escaramuzas.—Sumision del gobierno de Orange.

Pretoria 11.—Los boers canonearon anteayer la vanguardia de Poles-Carew, pero se retiraron a la llegada de la artillería inglesa.

El general Hulton tuvo un encuentro con un comando boer al Sur de Irene. Rechazó a los boers a sus posiciones primitivas.

Todos los miembros del gobierno de Orange, a excepción del presidente Steijn, se han sometido a los ingleses.

Estadística oficial de bajas

Londres 11.—Según la última estadística oficial del ministerio de la Guerra, el total de bajas sufridas hasta ahora por los ingleses con motivo de la guerra del Sur de Africa, asciende a 30.667 hombres.

En este número no están comprendidos los enfermos ni los heridos.

BANQUETE POLITICO

Anoche se celebró en Lhardy el banquete en obsequio de los comisionados catalanes portadores del Mensaje al Sr. Romero Robledo.

Reunieronse unos cuarenta comensales, y al desatarse el Champagne inició los brindis el Sr. Bayo, sucediéndole en el uso de la palabra los Sres. Sales (D. Jacobo), marqués de Luque, Bergamín, Gay (en nombre de la comisión de Barcelona), Lombardero y Augustin.

Brindó después el Sr. Romero Robledo, hablando de su constante adhesión a la Monarquía, por cuya restauración trabajó con fé. Presentó a los comisionados catalanes, haciendo de ellos grandes elogios y diciendo representaban la opinión de Cataluña, que quiere vivir a la sombra de la libertad.

Terminó el Sr. Romero Robledo afirmando que combatría con todas sus energías a los gobiernos que traten de arrebatar la libertad de los ciudadanos.

Las frases del Sr. Romero fueron acogidas con grandes aplausos.

El Sr. Reina propuso que los ramos se enviaran a las hijas del Sr. Romero Robledo y a las señoras de los comisionados que se hallen en Madrid, acordándose así. El banquete terminó cerca de las doce.

Otros detalles

El *Liberal*, que tuvo representación en el banquete, consigna que el duque de Tesau envió una expresiva felicitación al Sr. Romero Robledo por su discurso en el Circulo de la calle del Marqués de la Ensenada, y que además había pedido el texto íntegro del discurso para que lo publicaran los periódicos que siguen sus inspiraciones.

Y en cuanto al brindis del Sr. Romero Robledo, añade estos perfiles:

«Yo soy el único restaurador que vive de los que acometimos aquella grande empresa, en la noble esperanza de restaurar con la dinastía el derecho y la libertad. Sarcasmo de la suerte, extrañeza de las cosas humanas, hoy resulto sospechoso y acaso rebelde porque advierto con honrada lealtad a las instituciones, por cuyo restablecimiento comprometí mi seguridad personal, cuanto un hombre decidido compromete en empeños de semejante naturaleza.»

Noticias de San Sebastian

San Sebastian 10.—La Reina no ha salido en toda la tarde del palacio de Miramar, sin duda porque ha habido principios de galerna.

Después del tiempo espléndido de esta mañana, se ha nublado el cielo y han caído algunas gotas.

S. M. desde la terraza, estuvo contemplando con los gemelos el aspecto de la bahía, donde había muchas embarcaciones dedicadas a la pesca.

San Sebastian está toda la vía casi vacío.

Escasas personas en la Cofrecha, nadie en el Boulevard ni en la terraza del Casino.

Tormenta en La Granja

San Ildefonso 11.—En los reales pinares descargó esta mañana una horrible tormenta, que duró más de una hora.

En el sitio llamado Fuente del Pájaro, una chispa eléctrica causó la muerte a un joven pastor de dieciocho años que cuidaba un rebaño de ovejas.

La exhalación mató, además, 21 ovejas, y las que no pudieron escapar cayeron bajo los terribles efectos de la sacudida.

Para el lugar del suceso salieron inmediatamente el alcalde, Sr. Velasco, y el juez suplente Sr. Castro, con los dependientes del Juzgado, forenses y veterinarios.

A las diez de la noche ha llegado a La Granja el cadáver del infeliz pastor y las ovejas muertas por el rayo.

Estas fueron quemadas en el acto.

S. A. R. la Infanta Isabel, en cuanto tuvo noticia del suceso, pidió noticias de la familia del pastor para socorrerla.

Entre el vecindario y la colonia veraniega ha causado profunda pena esta desgracia.

LO DE CORREOS

Por el ministerio de la Gobernación se dictará una real orden declarando provisionalmente baja en el cuerpo de Correos al Sr. Primo de Rivera.

También provisionalmente ha sido encargado de la administración del Correo central el jefe de sección Sr. Goicoerrotea.

EL AGUA EN VALLADOLID

En Valladolid es hoy la cuestión del día el conflicto que amenaza a la capital castellana, pues hay el temor de que se encuentre sin agua potable para su consumo, a consecuencia de haber reventado el Canal del Duero cerca de Laguna. Para apreciar la importancia que tiene dicha ruptura, baste decir que por el Canal del Duero

viene casi todo el caudal de agua que constituye el surtido de Valladolid. En el Portillo, que es donde se ha roto el Canal, el terreno está completamente inundado en una superficie de muchos miles de metros, desapareciendo bajo las aguas tierras situadas a derecha e izquierda del puente, así como algunas viñas que están convertidas en una laguna. El agua, al entrar en aquellos terrenos, ha cubierto trigos, garbanzos y viñedos. Muchos de los terrenos inundados son propiedad del Canal del Duero y por fortuna estaban en barbecho; no ha ocurrido así, desgraciadamente, con otros. El cuadro que presentaban las fuentes públicas que no se surten del Canal era animadísimo, pues en sus alrededores había una peregrinación de gente que con toda clase de cacharros iba a proveerse del precioso líquido.

GENERALES FALLECIDOS

D. José María Paredes

Ha fallecido en esta corte D. José María Paredes y Chacon, capitán de navío de primera clase del cuerpo general de la Armada.

El general Paredes asistió como segundo jefe de la escuadra que mandaba el contralmirante Cervera, al combate de Santiago de Cuba.

El finado gozaba de gran estimación entre sus compañeros y subordinados, los cuales elogian la seriedad y presencia de ánimo, de que dio muestras desde el puente del *Cristóbal Colon* en la triste jornada de Santiago de Cuba.

En la actualidad era secretario técnico del Centro Consultivo de la Armada.

D. Leoncio de la Portilla

Víctima de un ataque cerebral, que en pocas horas le ha causado la muerte, ha fallecido en Vigo el bizarro general de división D. Leoncio de la Portilla y Cobian, hermano político del notable periodista D. Andrés Mellado.

Procedía del arma de Caballería, habiendo desempeñado durante su carrera varios puestos importantes, entre ellos la secretaría de la dirección de la Guardia civil y el gobierno de la plaza de Vigo.

Como ayudante de su tío, el inolvidable general D. Segundo de la Portilla, tomó parte en varias campañas en los comienzos de su carrera.

El general La Portilla contaba grandes simpatías entre sus compañeros, era un hombre muy estudioso y a la vez un militar de grandes prestigios, por sus energías de su carácter, al par que por su caballerosidad intachable.

Ayer, al saberse en Madrid que un nuevo ataque había puesto en peligro la vida del general, salieron precipitadamente para Vigo su encantadora hija Teresa y su hermana doña Mercedes, esposa de nuestro querido amigo D. Andrés Mellado, acompañadas de éste.

A las familias de los finados envía El Correo su más sentido pésame.

EL FUEGO DE HOY

Minutos antes de las dos de esta madrugada, uno de los serenos del comercio que presta servicio en la calle de Segovia, observó que del tejado de la casa señalada con el núm. 5, salía gran cantidad de humo.

El piso tercero del edificio estaba ocupado por las leñeras, lumberas y torcos de harinas de la tahona establecida en la misma casa, y allí es donde se inició el fuego, producido acaso por alguna chispa de la chimenea del horno, cuyo orificio de salida está próximo a las referidas dependencias.

Este piso ha quedado completamente destruido, así como el tejado, y la leña ha ardiendo por completo.

El jefe de bomberos, Sr. Trillo, hizo que se practicasen dos boquetes en las medianerías de las casas lindantes con la incendiada, por las cuales se arrojó abundante agua, que contribuyó a la localización del incendio.

Esto se consiguió poco después de las cuatro de la madrugada, y a las cinco quedaba totalmente extinguido. La casa incendiada estaba asegurada.

ROBO DE ALAMBRES

Anoche, a las diez y media, fué sorprendido en la Huerta de Cordero un sujeto que estaba robando alambres del telegrafo de la línea del ferro-carril de Arganda. La pareja de la Guardia civil que detuvo al ladrón le condujo a la zona de vigilancia y de allí al Juzgado de guardia.

Cuando llegaban los guardias con el detenido a los jardines de la plaza de las Salesas; éste suplico que le permitieran las esposas, y cuando los de la benemérita, compadecidos, accedían a sus suplicas, el rala, aprovechando la oscuridad de aquellos sitios, se dio a la fuga, corriendo por la calle del Barquillo hasta la de Graviña, donde fué detenido y amarrado convenientemente para ser presentado al juez de guardia, Sr. Valler.

El detenido se llama Francisco Fernandez Perez, y tiene veintisiete años. Se le ocupó una pistola de grueso calibre y un alicate, con el que cortaba el alambre.

Disturbios en Marruecos

Londres 11.—De Tánger telegrafían al *Standard* que los soldados marroquíes han asesinado a un agente inglés en Saffi. Al *Morning Leader* telegrafían de Mogador que han surgido graves disensiones entre el gran Visir y el ministro de la Guerra.

HUELGAS

En Barcelona

Barcelona 11.—De Monistrol telegrafían que se han declarado en huelga 400 obreros de la fábrica de tejidos de Grau y Jover, por haber los dueños admitido operarios sin el previo requisito de la autorización del presidente de la Asociación Obrera.

Los dueños de la fábrica se manifiestan dispuestos a cederla indefinidamente antes que ceder a la exigencia.

En Hervás

Hervás 11.—En la junta que celebraron ayer los obreros acordaron conceder seis horas a los patronos para que aceptaran las bases propuestas.

Como la mayoría de los dueños de talleres se avinieron a la petición de los operarios, éstos están trabajando en varias fábricas.

Se espera que los demás fabricantes sigan también el ejemplo de los demás.

MARIDO CELOSO

Múrcia 11.—En Lorca se ha cometido un horrible crimen.

Marchaban por las afueras de la población varios trabajadores, y uno de ellos, llamado Juan Sanchez Luzon, oyó a su compañero José Oliver algunas palabras referentes a la honra de su esposa.

Por toda contestación dió tres puñaladas a Oliver, causándole la muerte.

Después el celoso marido regresó a su casa y obligó a un vecino que llamase a la puerta.

Salió la mujer a abrir en ropas menores, y el Juan Sanchez la dió también de puñaladas, privándole de la vida.

El parricida se presentó a las autoridades, confesando su delito.

Al menudeo

Plaga en el campo

Se ha presentado en la provincia de Cuenca una plaga desconocida que ataca a los viñedos. Varios pueblos han pedido al gobernador que el ingeniero agrónomo visite las viñas invadidas, para estudiar la plaga y tratar de combatirla.

Corrida con accidentes

En el pueblo de Las Navas se celebró días pasados una corrida que fué fecunda en accidentes.

El *Españolito*, al entrar por segunda vez a matar el último toro, fué cogido y volteado aparatosamente, resultando con una herida en la parte anterior y superior del antebrazo izquierdo.

También fueron cogidos, sin consecuencias, Gordon y dos banderilleros.

La Mariani

Dicen de Valencia que menudean las *veladas blancas* en Apolo, donde actúa la compañía de Teresa Mariani.

Anteanoche fué una de ellas. Se representó *Felipe Derbaja*.

Reunion prohibida

No obstante contar con el permiso de las autoridades, anticipadamente pedido y otorgado, fué ayer prohibida por orden gubernativa la reunion que trataba de celebrar el gremio de ultramarinos en su domicilio social de la plaza del Carmen.

Ya extraño esta medida, porque el gremio convocado no iba a tratar de más asuntos que de los referentes al comercio que ejercen los agremiados.

Periódicos recogidos

Ayer fueron recogidos *El Liberal* y *El Nacional*.

Sentimos el percance de estos estimados colegas.

El ferro-carril de Betanzos

El Ayuntamiento y la Cámara de Comercio del Ferrol telegrafían ayer al ministro de Agricultura pidiéndole que renueve los obstáculos para la construcción del ferro-carril de aquella población a Betanzos.

Porteros de Ultramar

Anoche visitó al jefe del Gobierno una comision de porteros del suprimido ministerio de Ultramar, los cuales han quedado sin colocacion.

El puerto de Barcelona

La comision de El Fomento de Barcelona ha hecho el depósito definitivo para comenzar las obras interiores de los muelles de aquel puerto.

Un pantano en Castellon

La *Gaceta* ha publicado la real orden del ministerio de Agricultura otorgando la concesion de un pantano en el cauce de la rambla de la Vinya (Castellon), con destino al riego de 4.500 hectáreas de terreno seco, enclavadas en los términos de dicha capital y de Almazora.

El embalse para dicho servicio será de 26 millones de metros cúbicos.

El presupuesto total de las obras es de dos millones de pesetas próximamente, y deberán estar terminadas en el plazo de nueve años.

Juegos florales

En la alcaldía de Zaragoza se ha reunido el cuerpo mantenedor de los juegos florales, constituyéndose definitivamente.

Ha sido nombrado presidente Mariano Pano.

El mantenedor en los juegos de las fiestas próximas será Balaguer, que ha aceptado el cargo.

Peregrinacion a Roma

El sábado se reunió en Barcelona la junta organizadora de la peregrinacion a Roma, con objeto de ultimar algunos detalles.

La peregrinacion, a que se ha adherido la diócesis de la Seo de Urgel, irá presidida por el Sr. Morgades, y asistirán el Cardenal Casañas y los Obispos de Lérida, Vich y Solsona.

La feria de Valencia

El alcalde de Valencia ha conseguido suspender los embargos durante los días de feria, que se celebran en la plaza de San Juan.

Se reanuda las gestiones para organizar los trenes botijos.

La comision ha acordado celebrar festejos en honor de Sorolla y de Benlliure.

En estado salvaje

Dicen de Palma de Mallorca que la Guardia civil ha encontrado en los montes de Luch a un individuo completamente desnudo, cubierto con una larguísima cabellera, barba muy poblada y aspecto de un salvaje.

Además, carece del don de la palabra.

En la ciudad se comenta mucho el hallazgo.

Ha salido para su posesion de Villa Adela, acompañada de sus hijos, doña Adela Vidella, esposa de nuestro embajador en Roma, Sr. Dupuy de Lome.

La Liga Marítima

Bajo la presidencia del director general de Administracion local, Sr. Silveira, y con asistencia de los señores conde de Esteban Collantes, Mellado, Ruano y Carriedo, Salaya, Lora y Albarada, Cortina, Pozzi y Velarde, se ha reunido la Junta encargada de formular los proyectos reglamentando la carrera de secretarios de Diputaciones provinciales y contadores municipales y provinciales, y dió por terminado su tra-

bajo, acordando elevar al ministro los referidos proyectos del reglamento.

Por entender la Junta que carecia de facultades para ello, dejó de ocuparse de un proyecto de reglamento para secretarios de Ayuntamiento formulado por el señor Ruano.

La Exposicion de París

Los que quieren probar los buenos productos españoles, deben pedir el exquisito Licoroso, de Henri Garnier, en el tan concurrido café-restaurant *La Féria*, establecido en el Pabellon Real de España.

El general Nario

Restablecido de la enfermedad que venia padeciendo, y que exigió una cruenta operacion, ha salido para Granada el general Nario, gobernador militar de aquella plaza.

Alféreces de fragata

Han sido promovidos a este empleo, con la antigüedad de 1.º del actual, los guardias marinas D. Cristóbal Benitez y Perez, D. José María Barreda y Castañeda, don Antonio Bartolomé y Sojo, D. Juan José Muñoz Delgado y Garrido, D. Ramon Navia Osorio y Castropol, D. Raimundo Torres y Lopez, D. Joaquin Garcia de Quesada y Ferret y D. Jesús María Manjon y Brandariz.

Reintegro en los libros de actas

La intervencion del Estado en el arriendo de tabacos ha resuelto la forma en que el comercio ha de hacer en sus libros de actas el reintegro que previene el art. 186 de la ley del Timbre.

Este artículo ha de interpretarse como el 171 de la ley anterior, reintegrando a razón de 50 céntimos por folio.

Puede hacerse el reintegro por timbres móviles, a medida que se vayan extendiendo las actas, sin perjuicio de que si las Cámaras desean formarlos con papel superior al que expende el Estado, en el cual se estampe el timbre correspondiente, pueden hacerlo solicitándolo oportunamente.

Ha llegado a Trubia el general Ordoñez para dirigir la fabricacion de un cañon de acero de 24 centímetros, de su invencion.

Baja en el ejército

Por ignorarse su paradero han sido dados de baja en el ejército los segundos tenientes de la escala de reserva de infantería D. José Lopez Pastor y D. Servando Ortega Molina.

Detencion

A petición de doña Carolina Ruiz, fué ayer detenida una mujer, llamada Ana Sanchez, supuesta autora de la sustraccion de 6.000 pesetas de la propiedad de la denunciante.

La Sociedad de Litógrafos

Para ocuparse del acuerdo de la Diputacion provincial de Madrid acerca del envío de 10 obreros y artesanos a París para examinar y estudiar la Exposicion universal, se reunirá esta Sociedad el sábado próximo, a las nueve de la noche, en el local de la Asociación de Funcionarios civiles, Trujillos, 7.

Asociacion general de cazadores

La junta directiva de la Asociación general de cazadores de España ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidente, D. Joaquin Sobrino.—Vicepresidentes: D. José Escudat, D. Pedro Herce, D. Gerardo Neira y D. Alfonso de Borbon.—Tesoroero, D. Rafael Sanjaume.—Contador, D. Enrique Seseña.—Secretarios: D. Rodolfo Martin, D. Luis Mauricio, D. Francisco Leyun y D. Juan de la Cámara.

Vocales: D. Juan Morales, D. Ricardo Torrecilla, D. Jesús Rodriguez de la Cruz, D. Vicente Jimenez, D. Joaquin Sempere, D. Juan María Conde, D. Carlos Crestar, D. Ricardo Morales, D. Santiago Ibarrola, D. José Mendez, D. Arturo Monedero, don Ramon Carrasco, D. P. Perez Navas, don Eduardo Pascual, D. Felipe Martin, don Lucio Bermejo, D. Dalmacio Garcia, don Victoriano Mayo, D. Mariano de Cores, D. Pedro Osorio, D. Rogelio Viudal, don Francisco del Río, D. Demétrio Martinez y D. Manuel Reguera.

TRIBUNALES

Periodista absuelto

El Jurado, reunido en la seccion tercera, ha dictado veredicto de inculpabilidad a favor de D. Manuel Maria Iglesias, redactor de *El País*, procesado en virtud de un artículo en el cual creyó ver el fiscal injurias para el presidente del Consejo de ministros, Sr. Silveira.

Otra absolucion

En la Audiencia de Lugo se ha visto recientemente un proceso instruido con motivo de la muerte de Jesús Fernandez, ocurrida en Octubre de 1898.

La causa procedía de Fonsagrada.

El fiscal pedía la pena de cadena perpetua.

El Jurado pronunció veredicto de inculpabilidad a favor del procesado José Vega Valcárcel, el cual fué puesto inmediatamente en libertad en vista de que ha resultado completamente inocente de los hechos que se le imputaban.

LA "GACETA"

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia

F. Resolviendo un conflicto suscitado entre los ministerios de Gracia y Justicia y Hacienda, con motivo de la exaccion impuesta a los talleres del establecimiento correccional de San José en Zaragoza.

—Declarando que no ha debido suscitarse una competencia, entró el gobernador civil de la provincia de Granada, y el juez de instruccion del distrito del Campillo de dicha ciudad.

Guerra

Concediéndola la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. José Pons de Doña.

—Idem la referida gran cruz al general de brigada D. Francisco Canella y Secades.

—Idem la misma gran cruz al capitán de navío de primera clase D. José Paredes y Chacon.

—Reales órdenes resolviendo instancias presentadas en solicitud de devolucion de depósitos constituidos para la redencion del servicio militar.

Hacienda

Real orden resolutoria de un expediente instruido a solicitud de varios fabricantes de embutidos pretendiendo se les autorice para salar y vender los residuos y grasas procedentes de su industria sin pagar otra cuota.

—Otra ídem de un expediente instruido con motivo de reclamacion de las Cámaras de Comercio de Alicante, Sevilla y Zaragoza pidiendo se declare bien matriculados a los industriales que se dedican a embocar y preparar vinos para la exportacion al extranjero.

Gobernacion

Real orden dando las gracias a los señores

que componen la Junta para la confeccion de los reglamentos de organizacion y servicio de los secretarios de Diputaciones y contadores de fondos provinciales y municipales por el importante trabajo realizado en su cometido.

Instruccion pública

Real orden nombrando catedrático de la asignatura de Aritmética de la Escuela de Comercio de Santander a D. Basilio Garcia y Galdácano.

NOTICIAS TEATRALES

Circo de Colon

Cada noche es más aplaudida la intrépida domadora *Condessa X* con sus cuatro feroces leones, número que constituye hoy una verdadera atraccion.

Dicha notable artista estuvo anoche a punto de ser víctima de un accidente desgraciado de terminada su trabajó.

Con objeto de castigar al leon *Cesar*, que durante el trabajo habia estado muy desobediente al ejecutar algunos ejercicios,

la *Condessa X* penetró en la jaula, una vez terminada la funcion, para castigar al felino, pero éste se volvió contra su dueña y se abalanzó sobre ella.

La domadora pudo resistir la acometida, y valiéndose solo del látigo, logró reducir a la obediencia al leon desmandado.

Esta semana será la última en que trabajará tan celebrada artista, por tener que cumplir otros compromisos.

Panorama Imperial

Es cada día más visitado este Panorama, situado en la Carrera de San Jerónimo, 14, entresuelo.

Los visitantes admiran la espléndida y nueva coleccion de fotografías sobre cristal que, sin reparar en gastos, ha adquirido esta casa.

La Exposicion universal de París puede verse en el Panorama sin dispendios ni las incomodidades de los viajes con tal exactitud y colorido tan natural, que los ojos no se cansan de mirar las 50 artísticas fotografías, magníficamente iluminadas, que se exhiben de cinco de la tarde a once y media de la noche.

EDICION DE LA NOCHE

LOS LIBERALES DE JAEN

Esta mañana ha llegado a Madrid una comision de liberales de la provincia de Jaén.

El objeto de su viaje es entregar a los Sres. Sagasta y Canalejas colecciones de los discursos del Sr. Montilla, reunidas en volúmenes lujosamente encuadernados.

Precede a los discursos un prólogo del Sr. Canalejas, en que en breve espacio expone, de manera admirable, la naturaleza y mision de la oratoria, especialmente de la parlamentaria, reivindicando su amor a los ideales democráticos que le hace estar de acuerdo en lo esencial con las ideas sustentadas constantemente por el Sr. Montilla.

La comision, acompañada del Sr. Leon y Llerena, estuvo esta mañana en casa del Sr. Sagasta.

El Sr. Leon y Llerena presentó al jefe del partido liberal a los comisionados, cuyos nombres insertamos a continuación:

D. Rafael del Nido y Sagalera, diputado y presidente del comité liberal de Jaén. D. Antonio Roldan y Marin, diputado y vicepresidente del mismo.

D. Ramon de la Higuera y Delgado, diputado y vicepresidente del mismo. D. Juan Monton Civera, ex-alcalde, ex-decano del Ilustre Colegio de Abogados y vocal del comité.

D. Francisco Ruiz Martí. D. Leon Estéban Molinos, abogado y vocal del comité.

D. Juan de Mata Dacosta, diputado y presidente del comité liberal de Porcuna.

D. Miguel Lopez Almagro, diputado y vicepresidente de la Diputacion provincial (Jaén).

D. Alberto Cancio y Uribe, teniente alcalde y secretario del comité liberal de Jaén.

El gerente del periódico *La Union*.

D. Federico Acosta Meave, diputado y presidente del comité liberal de Linares.

D. José Salmeron y Amat, diputado y presidente del comité liberal de La Carolina.

D. Luis Armijo y Albarracin, de Andújar, diputado.

D. Manuel Grande, ex-alcalde y presidente del comité liberal de Baza.

D. Juan María Lopez Moral, juez municipal y presidente del comité liberal de Noalejo.

D. Lucas Guillen, ex-alcalde de Guartromán.

D. Gabriel Liebana (de Martos), propietario y farmacéutico.

D. Juan Ayora Quesada, ex-alcalde de Torredelcampo.

D. Fermín Moreno Jimenez, ex-alcalde de Torredelcampo.

D. Francisco Quesada Jimenez, propietario de Torredelcampo.

Discurso del Sr. Sagasta

El Sr. Sagasta, contestando al Sr. Leon y Llerena, dijo:

«La mejor prueba del acierto con que mi amigo el Sr. Montilla representa la política liberal de la provincia de Jaén, está en este acto. Nada más significativo que este mensaje de adhesion y cariño de los liberales de Jaén al Sr. Montilla. Si él se encuentra orgulloso y satisfecho, yo lo quedo mucho también y muy agradecido. Este acto es un premio a las relevantes dotes del Sr. Montilla, a sus brillantes campañas parlamentarias, a su valer y a su indiscutible lealtad.

Doy por ello muchas gracias a los liberales de Jaén, por lo que significa este acto de adhesion a mí.

Bueno es que lo sepan los que propalan la muerte de los partidos viejos, especie que es una tontería. Ellos, en cambio, se agitan en vano por crear nuevos partidos, ajustándose a los viejos moldes de que protestan.

Otras provincias hacen lo que Jaén, y así debe ser para que el partido liberal vuelva pronto (así debe esperarse), a prestar sus servicios a la patria, la libertad y la monarquía.»

Banquete

El diputado a Cortes por Jaén, D. Juan Montilla, ha obsequiado hoy con un banquete en los Jardines del Retiro, a la comision.

Al final brindaron brevemente los señores Montilla, Leon y Llerena y Dacosta, de Jaén, resumiendo los brindis en uno muy elocuente el Sr. Canalejas.

NOTICIAS

SAN SEBASTIAN

San Sebastian 12.—El ministro señor Dato ha manifestado que hoy no ha firmado nada la Reina Regente.

Mañana firmará el decreto restableciendo en Vizcaya las garantías constitucionales.

Aún no se ha fijado la fecha en que habrá de realizarse la expedicion marítima, porque la Reina quiere que antes tome el Rey los baños.

Por error se transmitió ayer la noticia de la visita del rey de Bélgica. El que vendrá, probablemente, es el de Portugal, que marchará a Francia por mar.

El Sr. Dato manifiesta, acerca del Gobierno civil de Madrid, que el Sr. Silveira ha debido convencer al Sr. Liniens para que no insistiera en su dimision, pues a él se la habia presentado reiteradamente.

El Sr. Alzola ha salido para Bilbao por la costa.

El expreso ha llegado con retraso.

El Sr. Moret ha pasado por ésta con direccion a Francia.—*Fabra*.

La Delegacion de Badajoz

La lepra

Badajoz 12 (12 tarde).

La prensa local dice que dará lugar a algunas sorpresas la inspeccion que verifica en la Delegacion el funcionario D. Enrique Musiera.

El Dr. Segovia, nombrado delegado sanitario, saldrá mañana para Berlanga, con objeto de informar acerca de los casos de lepra en aquel pueblo y de las medidas que sea preciso adoptar para extinguirla.

Las noticias particulares aseguran que existe desde hace muchos años.

Actualmente hay ocho atacados.—*Mencheta*.

Vapor español encallado

Stokelmo 12.—El vapor mercante español *Olazori*, de Bilbao, con cargamento de corcho, ha encallado en Rep

Hung-Chang, virrey de Canton, le telegrafía con fecha 10 del corriente que, según un telegrama de Pekin, los soldados y los rebeldes boxers que bloquean las legaciones extranjeras, se van dispersando poco a poco.—Fabra.

Disculpas del gobierno chino
Washington 12.—El ministro de China en esta capital ha comunicado al de Negocios Extranjeros, Sr. Hay, un edicto imperial, fecha 29 de Junio, en el cual se expresa que el gobierno del Celeste Imperio, impotente para reprimir la rebelión, se ha esforzado para mantener cordiales relaciones con todas las potencias; pero que los soldados europeos provocaron a los chinos. Añade que el asesinato del ministro alemán, Ketteler, no puede ser imputado a aquel gobierno.

Derrota de las potencias.—En Tien-Tsin.—Petición de refuerzos
Londres 12.—El periódico Daily Express dice en un despacho de Tien-Tsin, que el general chino Mah derrotó a los aliados después de un vivo combate de seis horas, y volvió a apoderarse del arsenal.

Los aliados carecen de caballería y de artillería gruesa.
El comandante japonés ha pedido a su país refuerzos, para evitar una completa derrota.

Asesinatos en Mukden y Suiryen.

Londres 12.—El Standard inserta despachos que amplían los ya conocidos sobre los asesinatos de Mukden, y según los cuales el hecho ha revestido mucha mayor gravedad de la que en un principio se le atribuyó. Han sido asesinados, además del Obispo monseñor Guillou, cuatro misioneros, dos religiosos y todos los cristianos indígenas residentes en aquella localidad.

Añade el despacho que una misión dinamitadora ha sido destruida y asesinados todos sus individuos en Suiryen, a 50 millas de Nin-Chang.—Fabra.

EL GENERAL PAREDES

A las cinco de la tarde se ha verificado el entierro del general de Marina Sr. Paredes.
Presidió el duelo el almirante de la Armada Sr. Valcárcel, al que acompañaban los generales Lazaga, Anón y Navarro.

En el cortejo figuraban comisiones de los cuerpos de la guarnición y muchos oficiales de la Armada.
Descanse en paz.

LOS ACREEDORES EXTRANJEROS

Desavenencias
París 11 (5:26 t.)—Recibido el 12.—Hé aquí algunos pormenores acerca de la conferencia de los delegados de los tenedores del exterior español con los representantes del Gobierno.
Los primeros recordaron el arreglo de 1882, insistiendo en que no podrán aceptar ningún impuesto.
Los últimos preguntaron si sería aceptado un impuesto inferior al 20 por 100.
Los tenedores contestaron que rechazaban unánimemente todo impuesto cualquiera que fuera su tipo.
Entonces los delegados españoles propusieron una reducción en el cupón, aplicándose el importe de la misma a la amortización del exterior.

A esto respondieron los tenedores que pedían un plazo para examinar esta proposición y ponerse de acuerdo sobre ella.
Circula el rumor de que se trata de aplicar anualmente 60 céntimos a la amortización; es decir, que los tenedores del exterior percibirían anualmente tres enteros y 40 céntimos de intereses, y los 60 céntimos restantes se aplicarían a la amortización de dicha Deuda; pero esto no son más que conjeturas, pues los representantes del Gobierno español se han encerrado en la mayor reserva.
En la conferencia que se celebrará mañana se volverá a tratar del asunto.—Fabra.

Vapores correos
Nueva-York 12.—Procedente de la Habana ha fundado en este puerto el vapor español de la Compañía Trasatlántica Monserrat.
Colon 12.—Ha salido de este puerto para Sabanailla el trasatlántico español Alfonso XIII.
Montevideo 12.—El trasatlántico español San Francisco ha salido de este puerto para Santos.

Balance del día

Referencias de San Sebastian indican, que el viaje real por el litoral del Cantábrico, aunque en principio está convenido, dependerá de varias circunstancias; de modo que no puede afirmarse aún que su realización sea cosa resuelta.

Los barcos llegarán pronto, y entonces, según indica el corresponsal de El Imparcial, se harán algunas expediciones cortas para ver si las soportan bien las personas reales, que habrán de hacer luego la expedición larga.

Dícese que una de las reformas que piensa llevar a la práctica el ministro de Instrucción pública, es la supresión de todos los institutos locales que se encuentren mal atendidos ó faltos de las condiciones necesarias para la enseñanza.

Dicen los amigos del Gobierno, que éste no accederá a la petición de los abogados de Barcelona, para que se admita en los juicios orales la lengua catalana.

Al Sr. Silvela ha visitado esta mañana una comisión de la sociedad Tiro Nacional, presidida por el Sr. Aguilera, para solicitar protección y ayuda del Gobierno.
El presidente del Consejo ofreció su ayuda.
También ha visto al Sr. Silvela el presidente del Consejo de Estado, señor conde de Tejada de Valdosera.

En la conferencia telefónica que hoy por la mañana han celebrado los Sres. Silvela y Dato, éste manifestó que no ocurría novedad.

Mañana firmará la Reina los decretos levantando la suspensión de garantías en Vizcaya y conmutando por la de destierro la pena de extraña-

miento á que estaban condenados algunos anarquistas.

Como parte de la prensa ha hecho indicaciones para que se enviara un barco á China, el Sr. Silvela, ocupándose de este asunto, se ha mostrado contrario á la idea, no sólo por los gastos, sino por los pocos intereses que tenemos en aquel país. Influye también en su ánimo el que, conforme á las últimas noticias, parece ser que la situación de los representantes diplomáticos ha mejorado algo.

El administrador del Correo central, Sr. Primo de Rivera, procesado, como es sabido, ha presentado fianza personal para quedar en libertad provisional.
Su fiador es el diputado y coronel Sr. Seguí.

Los periódicos de Valencia mantienen una polémica muy viva con motivo de los embargos que allí se realizan.
Unos dicen que á causa de los embargos no habrá ya feria, y otros creen que la cuestión podrá arreglarse.

El Sr. Fernandez Villaverde ha salido esta tarde para Vitoria.

Los telegramas de China de hoy dan cuenta de la toma del arsenal de Tien-Tsin por los chinos.

La noticia no ha sorprendido por la enorme desproporción entre las fuerzas de una y otra parte, y por disponer los chinos de buena artillería, en cuyo manejo han sido adiestrados por los instructores rusos y alemanes que tomaron á raíz de la guerra con el Japon.

Los dolores reumáticos, por antiguos que sean, desaparecen radicalmente con el antirreumático Hoz-Hethcock. Farmacia de Labiáge, Calatrava, 11, Madrid.

Recomendamos la grandiosa Exposición de coronas y flores de Rubio, Concepcion Jerónima, 3. Merece no confundir esta casa con ninguna otra.

LOS SALICILATOS
de
VIVAS PÉREZ
Adaptados de Real orden por el Ministerio de Marina y por el de Guerra y recomendados por Academias de Medicina nacionales y extranjeras
Curan pronto y bien toda clase de indisposiciones del **TUBO DIGESTIVO, VÓMITOS, DIARREAS, ETC.**
EN NIÑOS Y ADULTOS
Depósito en todas las farmacias acreditadas del mundo.
Sea falsas todas las cosas que no lleven en el prospecto inscripción transparente con los nombres del medicamento y del autor.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 12 DE JULIO DE 1900 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Ultimos precios
Día 11 Día 12 Diferen.^a

4 0/0 interior			
Serie F de 50.000 p.	72 20	72 15	- 0 05
E 25.000	72 20	72 10	- 0 10
D 12.500	72 25	72 20	- 0 05
C 5.000	72 35	72 20	- 0 15
B 2.500	72 30	72 10	- 0 20
A 500	72 35	72 25	- 0 10
G y H 100 y 200	71 50	71 90	+ 0 40
En diferentes series	72 20	72 10	- 0 10
Fin mes	72 40	72 35	- 0 05
Fin próximo			
4 0/0 exterior			
Serie F de 24.000 p.	78 90	78 85	- 0 05
E 12.000		78 90	
D 6.000			
C 4.000			
B 2.000			
A 1.000		78 90	
G y H 100 y 200			
En diferentes series	78 90	78 85	- 0 05
Partidas de 50.000. Id. de 100.000			
Fin mes			
Fin próximo			
4 0/0 amortizab.			
Serie E de 25.000 p.		80 25	
D 12.500	80 25	80 30	+ 0 05
C 5.000	80 20	80 20	
B 2.500	80 20	80 20	
A 500	80 20	80 20	
En diferentes series	80 15	80 25	+ 0 10
5 0/0 amortizab.			
Carps. provisionales			
Serie F de 50.000 p.	91 70	91 50	- 0 20
E de 25.000	91 85	91 05	- 0 20
D de 12.500	91 75	91 75	
C de 5.000	91 95	91 05	- 0 30
B de 2.500	91 90		
A de 500	92 00	91 95	- 0 05
En diferentes series	91 95	91 50	- 0 45
Fin mes	91 70	91 60	- 0 10
Fin próximo			
Tesoro			
Ob. 5 0/0 s/ Aduan. Id. hasta 10.000 pts.	102 00	102 00	
Ultramar			
Billetes Cuba 1888. Id. hasta 10.000 pts.	85 25	85 40	+ 0 15
Billetes Cuba 1890. Id. hasta 10.000 pts.	85 25	85 25	
Ob. Filipinas 6 0/0. Id. hasta 10.000 pts.	71 35	71 30	- 0 05
Ob. Filipinas 6 0/0. Id. hasta 10.000 pts.	71 50	71 50	
Ob. Filipinas 6 0/0. Id. hasta 10.000 pts.	91 65	91 50	- 0 15
Ob. Filipinas 6 0/0. Id. hasta 10.000 pts.	91 60	91 60	
Ayuntamiento			
Ob. Municip. por resultas, 4 0/0, de 500 ptas. l. á 47.200	69 00	69 25	+ 0 25
Id. del Ayunt. de Madrid para pago expropiaciones en el int. 5 0/0, 500 pts.			
Bancos y Socied.			
Acciones B. España Id. B. Hipotecario.	504 50	504 00	- 0 50
Cédulas id. 5 0/0. Cédulas id. 4 0/0. Oblig. id. 5 0/0. Banco Castilla. Ac. C. de Tabacos. Soc. Elect. Chambe.	164 00 105 25 101 00 417 50	164 00 105 25 101 00 418 00	

Cambios sobre el extranjero
PARIS
A la vista, 26/35 por 100 beneficio papel.
A 8 dias vista, idem, 00/00.
LONDRES
A la vista, libra esterlina, 31/83 ptas.
A 8 dias vista, idem, 00/00.
A 60 dias vista, idem, 00/00.
A 90 dias fecha, idem, 00/00.
París 12 (12:05 t.)—4 0/0 exterior 71/65.
Después de la Bolsa
Cierre: 4 por 100 interior fin mes, 72/32.—Barcelona, fin mes, 72/27.—París, exterior, 72/17.
Bolsa de Barcelona
Barcelona 12 (4:15 tarde.)
Interior, 4 por 100, 72/30.—Exterior, 4 por 100, 00/00.—Amortizable, 4 por 100, 80/00.—Nuevo empréstito, 91/60.—Cubas 1886, 85/05.—Cubas 1890, 71/05.—Ob. Filipinas, 00/00.—Nortes, 53/25.—Colonial, 000/00.—Francia, 76/20.—Orense, 22/05.—Arenís.

De la «Agencia Fabra»
París 12.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 71/65, 72/00 y 72/25.

La temperatura
El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente:
A las doce de la mañana, 15° sobre 0.
A las doce de la tarde, 23° sobre 0.
A las cuatro, 21° sobre 0.
La máxima fué de 29° sobre 0.
La mínima de 12° sobre 0.
El barómetro marca 705.—Variable.

CHARADA
Estoy una terecia cuarta con este horrible calor; me decia la otra tarde mi sobrino Salvador. Hice la barbaridad de salir con este sol, para coger un dos cuartos que vi ayer de un verdol. Y gracias que en la posada que existe en la carretera, me dieron agua y licor que era todo de primera.
L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.
(La solución mañana)
Solución á la charada anterior
A-NA-CO-RE-TA

CULTOS
Santo de mañana.—San Anacleto, Papa y San Eugenio, mártir.
Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Sebastian, donde por la mañana habrá misa mayor con sermon que predicará el Sr. Becós, y por la tarde continúa la novena á Nuestra Señora del Carmen y será orador el P. Jimenez Campaña.

Novenas del Carmen
Siguen celebrándose novenas á Nuestra Señora del Carmen, y predicarán: En Santiago, los Sres. Belda y Sodoño de Oro.
En San Ildefonso, un P. Carmelita y don Luciano Cruz.
En San Martín, el Sr. Pijoan.
En San Marcos, el Sr. Manzanado.
En Santa Cruz, el Sr. Belda.
En Santa Teresa y Santa Isabel, el señor Calero.
En San Millán, el Sr. Gonzalez Reyes.
En la parroquia del Salvador y San Nicolás y Jerónimas del Corpus Christi, Viacruces al anochecer.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Remedios en San Ginés ó de la Salud en San José.

Funciones para mañana
APOLO.—A las 8 3/4.—La revoltosa.—A las 9 3/4.—La diva.—El metete.—A las 10 3/4.—María de los Angeles.—A las 12.—El cabo primero.

TEATRO Y JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 9.—17.ª función de abono.—Turno impar.—Trovador.—Intermedios en el kiosko del jardin por la banda del regimiento del Rey.
Entrada, una peseta.
GRAN CIRCO DE PARÍS.—A las 9.—13 día de moda.—Debut de las hermanas S'Alones.—2.ª presentación de los Newsbones.—El fenomenal tenor soprano Basalari.—El domador español Félix Malleu con su colección de leones, y todas las novedades de la compañía internacional.
Entrada general, 50 céntimos.
GRAN CIRCO DE COLON.—A las 9.—Magnífico espectáculo.—Tomarán parte el número sensacional de la Condesa X con sus cuatro magníficos leones salvajes, única domadora en el mundo, y todos los principales artistas de la compañía.
Entrada general, 50 céntimos.

IMPRENTA DE EL CORREO

Debía él, si se juzga desapasionadamente, tomar por lo serio todos esos favores que descaradamente se le prodigan?...
Lady Campbell añadía mil reflexiones por el mismo estilo. Así es que miss Trevor tuvo rubor y pesar de la rozadura que había experimentado. Empezó á mirar á Rio-Santo con una especie de admiración, á la cual se mezclaba todavía un recelo indefinible; pero que no era ya temor.
Sabía que Rio-Santo la amaba. Cuando una mujer sabe esto, y de la antipatía pasa, sin embargo, á un sentimiento mejor que la indiferencia, puede apostarse, según la opinión general de los observadores, que al fin amará. Es solo cuestión de tiempo. Ya veremos si respecto de miss Mary Trevor hubieran doblado su apuesta nuestros observadores.
En cierta ocasión comenzó á circular en Londres un rumor extravagante y desnudo de toda verosimilitud. Este rumor produjo grande alboroto en el club de los jockeys y pasó á todo el que tenía pretensiones de caballero, de un extremo á otro de la ciudad.
Las mujeres hablaron de ello con sus cortejos, los maridos con las amigas íntimas de sus mujeres, la gente dada á la crítica lo murmuró entre dientes.
Se dijo que Rio-Santo quería casarse; casarse como el último de los mortales, acabar su vida novelesca, romper su centro, arrancar sus espuelas, mudar su poesía en prosa, colocar sobre su corona un gorro de algodón.
«Esto era un cuento mal hilado, ridículo, imposible! Pero era verdad.
Cuando se divulgó esta voz, Rio-Santo había pedido ya la mano de miss Mary Trevor.
Contra lo que esperaba, encontró muchos obstáculos, el menor de los cuales no era despreciable. Desde luego, lady Campbell, que era la lealtad misma,

rehusó, á pesar de su buen deseo, prestar su cooperación al marqués. El amor mutuo de Frank Perceval y de su sobrina era obra suya y había preparado ésta unión á fuerza de trabajo.
Abandonar los intereses de Frank, ausente, hubiera sido traición manifiesta, y lady Campbell era incapaz de semejante cosa. En segundo lugar, lord James Trevor, caballero antiguo, había dado su palabra bajo la fe de tal á Frank Perceval, y en tercer lugar y finalmente, miss Trevor amaba á ese mismo Frank Perceval.
De manera que el marqués sufrió una repulsa triplemente motivada.
Esto no le causó grande emoción en su interior, porque el hábito de triunfar no le permitía desesperarse, mas hizo aparecer en su semblante una profunda tristeza, besó la mano de lady Campbell con desaliento y se retiró precipitadamente, como quien teme mostrarse débil contra la desgracia.
Al llegar á su casa, arregló en su cabeza el canastillo de boda más rico y precioso que ha podido nunca figurarse la imaginación de una coqueta.
Lady Campbell estaba desesperada. Se arrepentía amargamente de haber dado su palabra á Frank, que á la verdad era un hombre muy distinguido, pero que nada valía comparado con Rio-Santo.
Más los lamentos son inútiles en último resultado, y lady Campbell no acostumbra perder el tiempo. Aguzó su ingenio inútilmente, buscó medios y ninguno halló. Afortunadamente las mujeres de talento sutil tienen siempre á su disposición un recurso supremo, el de engañarse á sí mismas.
Lady Campbell que lo sentía tanto, debió creer naturalmente que Mary estaría inconsolable. Esto en rigor no era exacto, pero tampoco imposible. Una vez admitido el pesar de miss Trevor, podía

reusó, á pesar de su buen deseo, prestar su cooperación al marqués. El amor mutuo de Frank Perceval y de su sobrina era obra suya y había preparado ésta unión á fuerza de trabajo.
Abandonar los intereses de Frank, ausente, hubiera sido traición manifiesta, y lady Campbell era incapaz de semejante cosa. En segundo lugar, lord James Trevor, caballero antiguo, había dado su palabra bajo la fe de tal á Frank Perceval, y en tercer lugar y finalmente, miss Trevor amaba á ese mismo Frank Perceval.
De manera que el marqués sufrió una repulsa triplemente motivada.
Esto no le causó grande emoción en su interior, porque el hábito de triunfar no le permitía desesperarse, mas hizo aparecer en su semblante una profunda tristeza, besó la mano de lady Campbell con desaliento y se retiró precipitadamente, como quien teme mostrarse débil contra la desgracia.
Al llegar á su casa, arregló en su cabeza el canastillo de boda más rico y precioso que ha podido nunca figurarse la imaginación de una coqueta.
Lady Campbell estaba desesperada. Se arrepentía amargamente de haber dado su palabra á Frank, que á la verdad era un hombre muy distinguido, pero que nada valía comparado con Rio-Santo.
Más los lamentos son inútiles en último resultado, y lady Campbell no acostumbra perder el tiempo. Aguzó su ingenio inútilmente, buscó medios y ninguno halló. Afortunadamente las mujeres de talento sutil tienen siempre á su disposición un recurso supremo, el de engañarse á sí mismas.
Lady Campbell que lo sentía tanto, debió creer naturalmente que Mary estaría inconsolable. Esto en rigor no era exacto, pero tampoco imposible. Una vez admitido el pesar de miss Trevor, podía

de baja ralea, de lo que puramente es vergonzoso ó tiene mezcla de infamia y ridículo; Rio-Santo era intachable.
Después de la condesa de Derby amó sin duda á otras mujeres, y sería larga la tarea si hubiésemos de hacer con rigor el inventario de sus conquistas.
Un día vió á miss Mary Trevor, y juzgó que esta niña pálida, de facciones delicadas y belleza casi vaporosa, era bien insignificante. Tal vez no se detuvo siquiera á pensar tanto. Mary, por su parte, se sintió desazonada en presencia de aquel hombre, cuya fama original repugnaba á sus instintos de tímida debilidad. Volvieron á encontrarse reunidos por segunda vez: miss Mary cantó, y su voz dulce, pero sin extension, hirió ligeramente el tímpano de Rio-Santo como un vago ruido. El habló á su vez, y su acento vibrante y grave afectó dolorosamente.
En fin, la tercera vez que se vieron fué en un concierto que se daba en los salones de lady Ophelia; Rio-Santo aquella noche estaba pálido, taciturno, y volvió los ojos vagamente distraídos al rededor suyo, sin fijarse en ningún objeto. Miss Trevor, sentada junto á miss Diana Stewart, su mejor amiga, en una sala de juego que no había invadido aún la turba de jugadores, conversaba por lo bajo. Diana era prima y compañera de infancia de Frank Perceval, á quien un viaje tenis lejos de miss Trevor, su prometida.
Las dos jóvenes, como se supone, hablaban de él. Rio-Santo de pie, apoyado en una columna de medio relieve, cuya sombra le ocultaba á medias, estaba á distancia de oír, pero no oía. Mary le tenía vuelta la espalda y no podía verle.
Insensiblemente las dos jóvenes, que al principio habían hablado muy bajo, cesaron de contener su voz, muy ajenas de que ninguno las escuchase. Su conversación llegó como un lejano murmu-

llo á los oídos de Rio-Santo, mas no paró la atención y siguió en sus reflexiones, aprovechándose con avidez de aquel momento de tregua que le dejaba la atención curiosa de la multitud.
Porque Rio-Santo también vivía de ilusiones. No contento con los infinitos goces que le prodigaba la realidad, evocaba con frecuencia hácia sí las potencias misteriosas y ocultas de su organización eminentemente poética, y mecido por las ilusiones que forjaba, se dejaba deslizar sobre la agradable pendiente de algun bello ensueño.
Tenía días destinados para sumergirse en esas meditaciones y entré todos los placeres que libaba incesantemente su labio sensual, aquel era quizás el más apetecido, el anhelado con más ardor.
Sentía una delicia inexplicable cuando se aproximaba la hora de su voluptuoso éxtasis; luego se entregaba á él sin reserva y de todo corazón, hallando en el fondo un arrobo sereno é indefinible á la vez, que no saben excitar las cosas reales.
Verdad es que Rio-Santo no escogía ordinariamente el tumulto de una fiesta para adormecerse en sus ilusiones; pero el concierto y su ensajamiento no eran incompatibles tampoco.
La melodía de la orquesta le llevaba como de la mano á ciertas galerías del palacio encantado de su imaginación, que no exploraba en medio del silencio. Estos ensueños eran ciertamente recuerdos, mas recuerdos que la música hacía renacer deliciosos é inefables, y entre ellos pasaban como sombras mágicas las vagas sensaciones del tórrido amor que por primera vez hizo latir su corazón, echando un aliento abrasador sobre la indiferencia de sus tiernos años.
En el momento de que hablamos, Rio-Santo reflexionaba; y sus reflexiones eran

